

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14.257

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

SÁBADO 5 DE NOVIEMBRE DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

DON ENRIQUE REDEL

El periódico sevillano *El Programa* publica en su "Galería de escritores y poetas andaluces", del último número extraordinario que ha dado a luz, el retrato de nuestro querido amigo y colaborador el notable poeta cordobés Enrique Redel, acompañado del artículo crítico que a continuación reproducimos con gusto:

"Hace mucho tiempo que llegó a mis manos un periódico de Córdoba, cuyo nombre no hace al caso, en el que leí una risueña poesía firmada por Enrique Redel.

¿Quién será este poeta? pregunté a un amigo y compañero, al que hice leer antes la poesía que verdaderamente me había entusiasmado.

Pues estando inserta—me dijo—en un periódico de Córdoba y así como cosa de casa, no hay duda que es un cordobés, discípulo ó admirador de Grilo.

Observa—me dijo—que tiene esta poesía el olor a tomillo y romero, saturado por el aire de la sierra; y es claro, después que los cordobeses dieron en enorgullecerse con D. Antonio, ya no encuentran poeta más digno de imitar, ni escuela más naturalista que seguir.

No le faltaba, hasta cierto punto, razón a mi amigo; pero, francamente, no me satisfizo su categoría. Volví a leer la composición, y más me convencía de que mi compañero había juzgado con ligereza, a pesar de su superior saber en estas cosas del lirismo. Veta yo un algo que se apartaba mucho del cantor de las Ermitas; había una galanura y espontaneidad en aquel trabajo que no era el pulimento atildado, y no falto de afectación, del maestro Grilo. Olía, en efecto, a romero y tomillo, pero también a zarza y a jara. El rojo del madroño envolvía con el pálido color del jaramago y producía con el color y el aroma, un algo así como embriaguez en los sentidos que lo mismo podía despertarse en los crepúsculos matutinos a los acordes de una marcha guerrera que nos enseñara la comarca destruida, que en el éxtasis melancólico de los vespertinos, escuchando el dulce tañir de la campana en su misterioso toque de "Angelus". Era una poesía inserta sin pretensiones, y la misma pequeñez tipográfica de la firma acusaba que su autor no le daba importancia, poesía que yo no reproduzo aquí porque después de haber leído un tomo entero del mismo autor ya no me atrevería a presentarla como la mejor.

Mucho tiempo después tuve la grata satisfacción de contar al poeta como colaborador literario de *El Programa*, y con motivo de los últimos Juegos Florales celebrados por el Ateneo de Sevilla en el año anterior, el de conocerlo personalmente, a causa de haber venido a esta a recoger el premio con que fué agraciado por la culta sociedad, por un trabajo meritísimo que envió al certamen y que fué publicado en este periódico. La impresión que su vista me produjo fué de relativa sorpresa y en extremo agradable; su fisonomía simpática no correspondía a la que yo me había figurado; lo tenía adustez de más edad y con cierta adustez de semblante menos atrayente. En el corto rato que pude dedicarle, dada su escasa permanencia en esta, pude apreciar que no era el servil imitador de Grilo, como lo supuso mi referido compañero, ni mucho menos; había fisonomía literaria propia, quizás poco delineada, pero natural, auténtica, con yacimiento en su sér, como las canteras de sílice de la sierra cordobesa. Lo que de allí saliera, ó más bien dicho sale, es perfectamente propio, sin reminiscencias, ni silogismos, natural, espontáneo, con el mérito de la modestia y con la condición del propio sentimiento.

Aparte lo dicho como preámbulo, parecíame tiempo ya de presentarlo a los lectores de *El Programa* en esta galería tal como es en su fisonomía física y literaria, sin detenerme en la primera, porque como diría el otro: a la vista

está, y en la segunda con menos detención que debiera por fáciles razones de comprender, unidas al corto espacio de que se puede disponer para juzgar de un poeta por las tendencias que persigue ó por la significación que su lírica tenga en el concierto intelectual, en el que el arte, en armonía con la belleza, encamínase a un fin humano y social.

Ya he dicho que, según mi leal entender, el poeta en que hoy me ocupo tiene fisonomía propia; sus versos no se parecen a los de Grilo ni por su forma ni por su fondo; pudiera atribuírsele algo del culteranismo del maestro cordobés Góngora, por sus facilidades en el colorismo; pero hay en el joven Redel una tendencia más trascendental y en relación con los tiempos que alcanzamos. No sé si su vida y el medio en que la desenvuelve, podrán permitirle el que su fantasía vuele a donde quiera llevarla el pensamiento; pero algo se trasluce de presión dominadora sobre su pensamiento.

En el año anterior publicó el tomo primero de sus obras literarias, y a fuer que en dicho volumen están encerrados gran parte de sus trabajos poéticos, entremezclados con otros, de prosa, en los que, en uno y en otro, campea la galanura, la dición más correcta y la más exquisita forma en expresar el pensamiento.

Fuérame dado citarlas todas, determinando en cada una la nota saliente.

Ellas son reflejo exacto de todas sus pasiones y sentimientos, ora resultando adusto, como la estatua de la justicia, cuando trata de corregir un defecto social por medio de la sátira, ya seráfico como un San Francisco de Asís, cuando entra en la iglesia y describe los ritos y misterios de la religión, ya dulce, tierno y apasionado, como pretendiente bellezas del arte, ya en fin, melancólico como la suave luz vespertina, al describir las bellezas del campo.

Este primer tomo de las obras literarias de Redel, va precedido de un primoroso prólogo de uno de los poetas más fecundos y coloristas de la región andaluza, Salvador Rueda, el cual encuentra en el inspirado poeta cordobés cierto parecido con Mariano de Larra, que a veces le hace aparecer iguales en lo físico, ora en lo narrativo, ya en la sátira y descripción de los asuntos. No discutiré yo esta semejanza porque no ha podido alcanzarse: habrá rasgos fisonómicos de parecidos gemelos: las gotas de agua y las perlas son semejantes é iguales, y, sin embargo, no lo son; el carbono no solidificado en alguna de éstas puede matar con solo llevárselo a la boca, en lugar de embellecer, y el infusorio que vive en la otra, puede producir efectos muy distintos del pólipo, a los fines del oxígeno, que es la vida. La sátira de *Figaro* pudo inspirarla el excepticismo y el despecho: sus arranques a lo Juvenal, pudieron ser dictados por la soberbia y no por el amor a la justicia; sin que falte quien diga que su obra precoz le hizo recordar en la conciencia hasta el punto de suicidarse prematuramente.

Figaro, *Espronceda* y *Zorrilla*, constituyen un triunvirato literario del presente siglo, cuyos dos primeros términos, sin nada de común entre sí, en nada pueden asemejarse al tercero. Larra y Redel, no tienen nada de común: si pudiera atribuírsele significación adecuada, fuera el primero la duda y el segundo la fé. *Figaro* parece odiar y aborrecer. Redel es todo amor, dulzura y modestia; y estas manifestaciones de la vida íntima del poeta cordobés, traslúcense en sus obras con la transparencia del cristal; son los efluvios de su alma joven, sin amarguras, sin el reflejo de más contrariedades que las que pueda facilitarle su modesta posición; pero llevada con resignación y alimentada por el fuego sagrado de la esperanza, que lo llevan a la práctica de la caridad en el vivir para sus hijos, para los suyos, para el arte y para la humanidad. Larra vivió 28 años y no pudo continuar; apártome de seguir juzgándolo porque nada hay que en lo

humano merezca más respeto que los difuntos, y bueno es que lo respete más a medida que tan sólo está el día en que la iglesia los conmemora. Respeto igualmente el juicio de D. Salvador Rueda inspirado en su superior talento, pero me quedo con el joven cordobés sin las semejanzas.

Ya he dicho que es joven, contará 25 años, y aunque ha estado algunos en la labor improbable del periodismo, aún ha aprovechado otros en producir para el arte, en cuyas regiones el alma produce más gratamente, más fecunda y generosa las palpaciones de su sér, y buena prueba es de ello el libro publicado en el año anterior.

Con todo este valiosísimo producto, aún ha tenido tiempo, ni admirado y querido amigo, de darme mucho más valioso, social y humano; se casó y tiene dos hermosos hijos, que son, unidos a la madre, las más preciadas joyas de su rica fantasía. Rodeado de su cariño, es seguro que ha de escribir pocas poesías como "La plegaria en la tempestad", que es de primera, y si escribirá muchas como "Las niñas en el mes de María", y "Suspirillos germánicos"; y cito estas tres porque no pueden negar entre sí la misma paternidad, la misma vena ó nervio y la misma dulzura; pero ¡qué alta la primera! ¡Qué suaves, qué idílicas las otras! Volverá, ¡ya lo creo! a escribir con la fuerza de todo su sér, porque es poeta y poeta de corazón. Cuando los hijos necesiten menos de su solicitud, y la fortuna lo auxilie como merece, dedicará sus preferencias a la poesía, sin olvidarse, por supuesto, de aquellos cantos del alma.

Como se vé no ha desaprovechado el tiempo ni el joven *Figaro*, pues entre todos estos múltiples trabajos, en donde gana el honrado pan de su querida familia; cultiva sus aficiones pictóricas, arqueológicas y bibliófilas, no siendo escasos en número ni mérito los trabajos hechos en este sentido. A su iniciativa y actividad se debe la colocación de una artística lápida conmemorativa de la muerte del ilustre D. Luis de Góngora, en la fachada de la casa en que vivió en Córdoba. Ha cooperado al esclarecimiento de nombres de ilustres cordobeses que en archivos y bibliotecas sufrían sus memorias las injurias del olvido.

Dije al comienzo que fué premiado en el año anterior en el certamen literario del Ateneo, por cuyo motivo vino a Sevilla, en donde intimó con D. Luis Montoto y otros con los que hizo amistad sincera, porque supieron apreciar las buenas dotes personales que en el orden moral le adornan; yo tuve también la fortuna de estrechar su mano y consolidar la amistad que de fecha reciente tenía para con él, y si a partir de aquella fecha no ha habido otros motivos que para conservarla y crecerla, ha de servirle de testimonio este mal pergeñado artículo de que es constante y sincero el afecto de

FRANCISCO RAMOS GARCÍA.

LOS OJOS

"No hay prenda como la vista", oímos a diario por esas calles de Dios a los pobres desgraciados que carecen de ella. Cierta que es una prenda, y prenda de la cara ó de las caras, y de las de más valor, pues siempre habrán ustedes oído decir, al ponderar el precio de una cosa: "me costó un ojo de la cara"; redundancia frecuente que debía modificarse un poco, a fin de que de lamentables equivocaciones.

¡Qué variedad tan grande hay en los ojos! Desde el diminuto ojo de aguja hasta el del puente, pasando por los del aceite, jabón, pan queso, etc., hay mucho ojo. Pero lo que más llaman la atención son los ojos de las niñas, es decir, los ojos que tienen niñas. No hemos de entrar en discusiones respecto a si nosotros somos míopes, y si los de

allá son présbites, ó si los españoles no vemos más allá de nuestras narices, y los de allende ó ayande los mares cazan de muy largo. Hoy las ciencias, en su afán de sintetizar, no admiten más que una clase de burriciegos, ya vean de cerca y no vean de largo, ó viceversa, como se puede leer en el *Diccionario taurino* que acaba de publicarse.

Todo esto no es propio de un artículo, que resultaría demasiado enojoso; y como bastante tiempo hemos tenido los ojos puestos en blanco, ya va siendo hora de que hagamos un guiño, dejando de caminar *cierra-ojos*, que es como andamos ahora, y por eso tropezamos tan a menudo. Vamos a clasificar los ojos, pero solamente a ojo de buen cubero. ¡Allá va la ojeada! Hay ojo avizor, de lince, de desugo, de perdiz y de toda la historia natural, de los tres reinos, pues los hemos visto saltones como un par de huevos al plato; turbios y opalinos como almeja retraída; y otros irisados y brillantes y como las ágatas más pulidas y vistosas. Los ojos de *buey* son los más preciosos (metafóricamente considerados), y los de *gallo* los más tirados, puesto que siempre andan por el suelo. También los ojos tienen a veces adornos particulares: los hay con *ribete* y hasta con *trencilla*; otros están cubiertos por *venda bienhechora*, que dijo Arolas (no el de la trocha, el otro); y los hay a medio cubrir por una especie de *persiana melancólica* (léase párpado). Pero los ojos que más saltan a la vista son esos en los que el párpado inferior aparece rasgado y tirante para abajo; esos ojos, que parecen decir: "sople usted aquí", han sido siempre mi eterna pesadilla.

Además hay ojos *rasgados*, *reventones*, *saltones* y *bailarines*, ojos que no son "espejo del alma". ¡Cuántos conocemos que miran derecho y tienen el alma muy torcida! Los refranes serán, como dijo no sé si Miles ó Napoleón, "la sabiduría de los pueblos"; pero a veces no tienen ningún fundamento real, como sucede en este caso. De admitir tal hipótesis ó tal *hipérbola*, habría que suponer muchas clases de almas, y por ahora solo conocemos dos: la verdadera y la otra... la de cántaro.

Pero volvamos los ojos, ó a los ojos: tampoco debemos creer a los que dicen que los ojos *matan*, *se clavan*, *hablan* y *hasta comen*; esas son cosas de los poetas que atribuyen propiedades y cualidades a los ojos, que si fuésemos a recordar una por una, sería punto menos que imposible; y conste, además, que muchas veces esos señores creen hacer un favor con sus coplas ó canciones, y hacen todo lo contrario; vamos a ver:

¡Qué bonita resultaría una persona que en vez de dientes tuviese perlas; en vez de labios, corales; en vez de pelo, ébano, hilos de oro, ó cosa por el estilo; agujas ó alfileres en las pestañas; marfil en la frente y para remate, en los ojos, *carbones encendidos*, *huesos*, ó *soles*, si les pareciese aún poco!

Algunos individuos poseen eso de la doble vista, que no es precisamente que vean dobles los objetos; pues esto de verlos dobles y hasta triples se repite con mucha frecuencia, sobre todo los días de fiesta, entre nuestros respetables concurdaneos. La doble vista la poseen los timadores, que a distancia y a través del bolsillo conocen si un reloj es de oro de ley ó del *ful*; para estos no hay cuerpo opaco que se interponga entre el objeto y la vista, ni el cuerpo de seguridad les estorba en sus científicas investigaciones. Para no cansar a ustedes más la vista, diré que no hagan caso de cuanto les digan de los ojos, pues *hasta la vista engaña*.
ESE.

LA PRODUCCIÓN DEL ACEITE

El plantío del olivar en España se calcula, según los datos estadísticos, en 1.152.637 hectáreas.

Y la producción es de 2.975.384 hectolitros.

En comparación con el extranjero, España es el país del mundo que produce más aceite de olivas.

Mientras Francia sólo obtiene una cosecha de 300.000 hectolitros é Italia un millón poco más ó menos, nuestro suelo rinde en un año normal 3.000.000 de hectolitros.

La cosecha en Francia se evalúa en pesetas 46.000.000, en Italia en 105 y en España sólo en 195.423.017.

Tomando estos datos como base y haciendo un cálculo proporcional, se halla en números redondos que Italia debía obtener por valor de su cosecha un rendimiento anual de 212.000.000 pesetas, tomando como término de comparación el ingreso que el agricultor francés obtiene por sus frutos.

La diferencia es mucho mayor con respecto a nosotros, que perdemos 115 millones, puesto que nuestra cosecha anual, si en el mercado se cotizara como en las regiones francesas, debería alcanzar un total de 400.358.000 pesetas.

Explicase esta enorme diferencia notando que, mientras los aceites franceses gozan de una fama envidiable, los nuestros no pueden entrar en los mercados extranjeros.

Y esto casi tanto se debe a nuestra incuria en la elaboración de este precioso caldo como a deficiencia de los tratados de comercio.

En este artículo se da el caso, como en el de los vinos, de que Francia nos compre los aceites a bajo precio como primera materia, mejorándolos después por medio de una serie de operaciones aquí desconocidas.

Para que resulten aceites superiores los de este país, hay que elaborarlos de los olivares y no despreciar ninguna operación alguna, como la de escoger el fruto, colocarlo y triturarlo.

Con esto y la diligente atención del Gobierno para abrirle mercados, el aceite español sería el primero del mundo en calidad, como lo es en cantidad.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Noviembre 3.

No importa que la censura lo impida ni que de orden superior se detengan los telegramas del extranjero y se dejen sin curso los de la península; ya lo sabe todo el mundo y ya son del dominio público nuestra desgracia y nuestra vergüenza.

Los norteamericanos, por conducto de Mac-Kinley, se quedan con las islas Filipinas.

No importa la soberanía que aún ejerzemos en aquel Archipiélago, ni la sumisión que nos hacen.

Los yanquis reclaman Filipinas como indemnización de los gastos de guerra sostenida en aquel Archipiélago.

Es decir, como pago del gasto que hicieron para destrozarnos la escuadra de Cavite.

Y no hay otro remedio que satisfacer esa ambición de los norteamericanos, porque precisamente para hacer respetar las disposiciones de Mac-Kinley, han debido salir hoy de Hong-Kong tres buques de guerra, que impondrán la voluntad del presidente de la república de los Estados Unidos.

A nosotros nos dejan las Carolinas, las Marianas y las Palaos, como baldón de afrenta para la historia de este desgraciado país.

La comisión española en París vá a ver si en las pocas conferencias que queden consigne, por lo menos, que conservemos lo que es fiel a nuestra nación y a nuestra bandera; pero ¡cál! los comisionados yanquis lo han dicho ya y no hay más remedio que pasar por este nuevo despojo.

Esto también es consecuencia de la precipitación y la imprevisión con que se han hecho lo mismo la guerra que la

paz, porque todos dijeron al conocer el Protocolo que el artículo 3.º que hacía referencia á Filipinas estaba poco explícito.

Seguramente lo estará, pero será para los derechos de España, pues los de los Estados Unidos ya se están dando buena maña para arreglarlo cómodamente á su gusto.

Y aquí no hay más que la de perder y callar.

En el aislamiento en que nos hallamos, sin marina y sin ejército, ni podemos reclamar ni podemos hacer cosa alguna.

Cuanto intentemos nos será contraproducente.

Está visto que la desgracia nos persigue y hay que transigir con ella.

Los americanos dicen: "Todo ó nada, y hay que dárselo todo."

Y esta nación, que era la única que no se ponía el sol en sus dominios, tal vez andando el tiempo se halle como Polonia, ó como la Alsacia, ó como Irlanda.

Es mucho lo que hemos perdido en poco tiempo y mucho lo que nos han arrebatado.

¡Qué hemos de hacer, paciencia! y á esperar á esos señores que piensan regenerar el país.

BERMUDEZ.

A alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 3.

Telegraftan de París diciendo que son muy contradictorias las noticias que publica la prensa extranjera, acerca de las pretensiones de los norteamericanos de anexionarse el Archipiélago filipino.

Los periódicos alemanes publican telegramas asegurando que los Estados Unidos están dispuestos á entregar á España trescientos millones de dólares á cambio de la cesión de las islas Filipinas, pero esta noticia ha sido desmentida por otro telegrama de Washington.

Lo que sí está fuera de duda es que en la última conferencia que celebraron los comisionados de la paz, formularon los delegados norteamericanos la pretensión de su gobierno, que consiste en terminantemente oponerse á la cesión de las islas Filipinas.

Un despacho de Río Janeiro anuncia la llegada á la bahía del Brasil de los grandes acorazados yanquis *Oregon* y el *Iowa*, que navegan con rumbo á Filipinas.

Hoy, como jueves, se ha celebrado Consejo en Palacio bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente, haciendo, según costumbre, el discurso de rúbrica el señor Sagasta.

Principió por informar á la Reina de las noticias de París y de las pretensiones de los yanquis de quererse quedar con todo el Archipiélago filipino, dejándonos solo las Carolinas, las Marianas y las Palaos.

Manifestó que se habían dado instrucciones al señor Montero Ríos para que mantenga con energía los derechos de España.

El señor Duque de Almodóvar del Río, tratando de este asunto, dijo que no estamos en condiciones de acceder á tan bochornosas exigencias.

También el señor Sagasta dió cuenta de un extenso telegrama que esta mañana recibió de París el señor Ministro de Estado y que debe tener verdadera importancia cuando se ha negado el señor Sagasta á enterar á los periodistas de su contenido.

Ocuparon también una buena parte del discurso del jefe del Gobierno los asuntos del exterior, fijándose en el conflicto anglo-francés, sobre la cuestión de Fashoda, siendo creencia del Presidente del Consejo que al fin Francia transigirá, entre otras razones, por hallarse tan próxima la Exposición de 1.900.

También se fijó el señor Sagasta en la importancia que encierra el precipitado regreso del emperador de Alemania, abreviando su estancia en Palestina, en previsión de que ocurra algún conflicto.

El general Correa sometió á la firma de la Regente el decreto nombrando Comandante del sexto Cuerpo de Ejército al general don Manuel Macías.

El ministro de Hacienda puso á la firma algunos decretos de escaso interés, aprobados en los últimos Consejos.

—Es probable que se celebre nuevo Consejo á las siete, para tratar de las conferencias de París.

—Hoy han salido en el *Rápido*, de Cádiz, para Río de Oro, donde han de prestar servicio, dos compañías de infantería.

El jefe del gabinete no concede por ahora importancia á la actitud de los moros y se funda en que hoy no se han recibido despachos de aquellas factorías.

Tampoco se han recibido noticias de Ilo-Ilo.

—Al salir del Consejo el señor Sagasta ha desmentido ante los periodistas que ocurrieran divergencias de criterio sobre apreciaciones de exigencias de los yanquis, respecto á Filipinas, y también el que se piense recurrir á las potencias pidiéndoles un arbitraje.

Espera el señor Sagasta que esta cuestión tenga al fin un arreglo aceptable.

—Hay quien asegura que en el Consejo celebrado en Palacio, el señor Sagasta se ha ocupado en la actitud de los gamacistas, que considera funesta en los actuales momentos.

—Dicen de París que se carece de nuevas noticias relativas á la cuestión de Fashoda, pero que á juzgar por las indicaciones que hacen algunos periódicos franceses, cuando vuelva á aquel punto el comandante Marchand dispondrá el regreso de las tropas é inmediatamente abandonará dicho territorio, saliendo al frente de su expedición.

—La noticia declarada oficialmente de que los Estados Unidos exigen la cesión del archipiélago filipino, ha producido el efecto que era de suponer en la Bolsa.

—Telegramas del extranjero comunican, con referencia á noticias de Washington y Nueva York, que del pueblo norteamericano se alzan voces de protesta contra la conducta de aquel gobierno, no solamente por lo que á Filipinas se refiere, sino también en lo que respecta á las Antillas.

Sin embargo, la mayoría de los periódicos yanquis aplauden el proceder del presidente Mac-Kinley, extremando sus pretensiones sobre el archipiélago magallánico.

Entre los partidos políticos norteamericanos se advierten serias divergencias acerca de esta cuestión, especialmente las Cámaras de Washington, que se verificarán el próximo martes, pues se cree que ha de haber reñidas luchas entre los candidatos.

El ministro de Ultramar, señor Romero Girón, ha empezado hoy los trabajos para la reducción del personal de dicho departamento ministerial, que alcanzará á un 33 por 100 del número de empleados, cuyas pagas se abonaban con cargo al presupuesto de Puerto Rico.

—Por el ministerio de Mariña se ha dispuesto que en cuanto el cañonero *Rápido* desembarque en Río de Oro las fuerzas de infantería de marina que conduce á dicha factoría, regrese á Santa Cruz de Tenerife, donde deberá permanecer hasta nueva orden.

EL SULTÁN DE TURQUÍA

La visita que acaban de realizar el Emperador y la Emperatriz de Alemania á la corte de Constantinopla, presta especial interés á cuanto con el oriental monarca se relaciona.

De una correspondencia dirigida desde la capital del Imperio otomano, copiamos los siguientes párrafos:

"Abdul Hamid II es muy poco conocido de los europeos, por la sencilla razón de que aún es menos conocido de sus súbditos, y si siempre se hace difícil definir la psicología de un rey cuyo ceremonial oculta por completo el alma, esta dificultad raya en lo imposible cuando se trata de un soberano oriental, del cual solo se percibe la forma exterior.

Sin embargo, el Emperador actual permite que se le acerquen. Desde su advenimiento al trono ha modificado los usos nacionales, declarando que prefiere cautivar á sus huéspedes por la cortesía, en vez de imponerles todo el gravoso peso de la etiqueta. Durante el reinado de su predecesor, apenas si un europeo podía acercarse al Sultán, y aún puede verse en la sala de recepciones del llamado Viejo Serrallo una pequeña ventana con reja de oro, situada encima del diván imperial, y desde la cual hablaban los embaja-

dores de las demás potencias con Su Magestad Otomana. Abdul Hamid, por el contrario, ha puesto especial empeño en mostrarse accesible, y todas las semanas sienta á su mesa á alguno ó algunos diplomáticos.

El Sultán se exclusivamente en el interior de su hogar, en Ildiz Kiosk, de cuya residencia no sale más que los viernes para asistir al Selamik (plegaria oficial) los dos Beirams, época en que tiene lugar la ceremonia de la veneración de las Grandes Reliquias de Mahoma.

Al apercibirse de lejos al Emperador, puede verse que su traje es muy sencillo y que le ostenta ni un bordado, ni una condecoración, ni siquiera el famoso penacho de brillantes, emblema del poder de los califas. Lleva una túnica con una sola hilera de botones, un pantalón á rayas y un gabán negro de forma europea.

En la fiesta del Gran Beiram la persona del Sultán puede contemplarse mejor. En ese día, que es el del besamanos, S. M. sale á caballo seguido de sus ministros, de los altos funcionarios y se dirige al palacio de Dolma Bagtché, grandioso edificio cuyos encajes de mármol blanco, pórticos filigranados y verjas doradas se reflejan en el agua profunda y vedosa del Bósforo.

El salón de fiestas es inmenso, hasta tal punto, que no puede serle ni remotamente comparado ningún otro de los palacios europeos. Una araña inmensa, monstruosa, luce en el centro. En uno de los extremos del salón se halla instalado el trono que va á ocupar S. M. El Chick Ul-Istan se acerca, se inclina profundamente y besa el extremo de la casaca de su señor. En seguida los ministros, los generales y los altos funcionarios se aproximan á besar una ancha banda blanca bordada, que sostiene delante del Sultán su gran chamberlan.

El Emperador cuenta actualmente 56 años. Es de estatura elevada, si bien se inclina algo. Su cuerpo es nervioso y más bien delgado. La tez amarillenta y la barba que cubre enteramente las mejillas, negra; la nariz, gruesa; los ojos, brillantes, con una expresión de extraordinaria dulzura y á veces inquietos; la frente, que el fez, revela una forma exterior.

Para conocer y definir las cualidades morales de S. M., es preciso ser recibido en Ildiz-Kiosk. Se atraviesa una serie de habitaciones lujosísimas, decoradas con sedas de Heréké, y cuyos tapices de Smirna tienen, sin exageración alguna, un espesor de diez centímetros; al fin, se llega cerca del Emperador.

Abdul Hamid sabe francés, pero lo habla muy raras veces, y prefiere siempre expresarse en turco. Habla con mucha benevolencia, enterándose de cuanto le expone su interlocutor, recordando cuanto á éste puede ser agradable, y cautivando, sin esfuerzo alguno, por el efecto de su mirada impregnada de bondad y de su palabra lenta, de un encanto irresistible.

UN SACRIFICIO INÚTIL

En la Coruña ocurrió el sábado un hecho tristísimo, de que fué víctima una infeliz familia de aldeanos.

Un pobre labriego, apellidado Ríos, vecino de la parroquia de Gasteda, viéndose sin recursos para redimir del servicio de las armas á un hijo suyo que había caído soldado, hizo el inmenso sacrificio de vender la única yunta de bueyes que poseía, y con la que se ganaba la subsistencia.

El sacrificio era horrible; pero ante todo estaba la libertad del mozo, con cuyo trabajo vivían los pobres padres, y éstos se despidieron con lágrimas en los ojos de la yunta, que fué adquirida por un sujeto forastero con acento catalán.

No pudo el pobre padre ir á la Coruña á hacer por sí mismo la redención y comisionó á un amigo, exalcalde del pueblo, quien se encargó de todo; pero al llegar á la sucursal del Banco y hacer entrega de las 500 pesetas, el cajero dió aviso á la autoridad para que detuviera al exalcalde.

¿Qué había ocurrido? Una desgracia horrible. Entre las 500 pesetas había setenta y una monedas falsas de á duro. Demostrada la ineficacia del exalcalde, se le declaró libre de responsabi-

dad; pero los infelices aldeanos de Gasteda, sin medios de reclamar al comprador de la yunta los 71 duros robados, han visto con honda pena que se llevaban al mozo y que su sacrificio había resultado inútil.

Conferencia contra los anarquistas

La conferencia contra los anarquistas dará comienzo en Roma el 24 de Noviembre.

Los embajadores y ministros del rey de Italia en el extranjero, están encargados de invitar para dicha fecha á los gabinetes que se han adherido al pensamiento, á fin de que envíen sus representantes.

El gobierno italiano ha juzgado oportuno abstenerse de formular el programa, dejando el cuidado de redactarlo á los Estados convocados.

No obstante, los embajadores y ministros del rey Humberto se han encargado de dar á conocer á los gobiernos ante que están acreditados, cinco puntos sobre los que creen indispensable la discusión.

España estará representada por su embajador, señor Dal Mazo, y por dos ó tres delegados técnicos, elegidos entre los altos funcionarios del Estado.

MÍNIMAS

Si de cada una de las lágrimas que yo he derramado naciera una flor, el espacio que media de tu casa á la mía fuera un jardín hermoso.

Tus ofertas superan mis deseos. Yo solamente quiero que no otorgues á nadie lo que me prometes.

El amor nos trasformó; de tí hizo un verdugo sin entrañas; de mí un sumiso esclavo.

¿Quién pudo ¡ay niña! penetrar en el alma? Yo de tí desconfío. Porque á veces debajo de la nieve snele hervir un volcán.

Soy más joven que tú sin parecerlo. Tú has vivido tres lustros y yo vivo tan solo desde que te conocí.

El rocío es el llanto de los ángeles. ¿Mas por qué lloran estos? Yo preguntome, niña, si será porque faltas en sus coros.

La muerte—me dijiste—romperá únicamente nuestro pacto. ¡Y hoy me despidas porque llego tarde!

E. MUÑOZ Y G. DE LA CÁMARA.

Gacetillas

—**Juicios orales.**—El próximo lunes se verán en la Audiencia de esta capital las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Córdoba á Vicente Crimen Anlló y otros, por jugar á los prohibidos. Están encargados de la defensa los letrados señores Ribóo, Jimenez Illescas y Herrero y de la representación los procuradores señores Espinosa, Cáceres y Caballero.—Otra, procedente del mismo juzgado, por hurto, seguida á Alfonso Antero Guirado. Lo defenderá el señor Ortega Contreras, representándole el señor Cruz Córdoba.—Y una del juzgado de Montilla, por amenazas. El procesado es José María Expósito Raya; su defensor el señor Contreras Carmona y su representante el señor Jimenez Serrano.

—**Incorporación y licenciamientos.**—Créese que este año disminuirá notablemente el número de deserciones; pero aún cuando la cifra sea pequeña, el cupo perteneciente á la Península no será el suficiente para cubrir las bajas ocasionadas por los licenciamientos. La quinta de 1894 marchará á sus casas el día 20 del actual, y de realizarse los propósitos que abraza el señor ministro de la Guerra, no se esperará á Marzo para licenciar la de 1895, sino que quizás con más de un mes de anterioridad á esta fecha se dictará la correspondiente real orden licenciándola.

—**Ascenso.**—En el último movimiento de personal del cuerpo de telegrafos, señalase como próximo al ascenso inmediato, al jefe del centro de Sevilla, nuestro querido amigo don Matías de Pablo Blanco. El decreto será

firmado uno de estos días, y una vez en vigor, el señor Pablo Blanco pasará á Madrid á tomar posesión de su nuevo cargo de inspector, relevándole en las oficinas de telegrafos de la capital andaluza, el jefe del centro de Santander, señor Usna. Felicitamos de todas veras al señor Pablo Blanco.

—**A los interesados.**—Han sido destinados al batallón Cazadores de Cuba, número 17, de guarnición en esta capital, los individuos regresados de Ultramar, en concepto de repatriados, Pedro Torralbo Gimeno, Ignacio Priego Gimenez y Pedro Iglesias Lairanoga, sargentos, y los soldados Antonio Acosta Pareja, Alfonso Ruiz Perez, Bernardo del Monte Fernandez, Bernabé Galvez Perez, Francisco Cruz Torronteras, José Perez Ayuso, Juan Barbudo Serrano, Francisco Carvajal Aguilera y Antonio Serrano Perales, todos residentes en Córdoba.

—**Reformas.**—Muy pronto se reunirán en las capitales de provincia representaciones de los correccionales y cárceles para acordar reformas en el cuerpo de penales y remitirlas á la Junta general, que se celebrará en Madrid bajo la presidencia del director general don Adolfo Merelles.

—**De milicia.**—Para asistir á los consejos de guerra que se han de celebrar en Cadiz, Jerez y Córdoba, ha sido pasaportado el teniente auditor de segunda clase don Ramón Oscariz Sancho.

—**Le felicitamos.**—El abogado fiscal de la Audiencia de Cadiz nuestro querido amigo y paisano don José Crespo, ha sido nombrado juez del distrito de la Magdalena de Sevilla. Por tal ascenso damosle nuestra más cordial enhorabuena.

—**Certificados.**—En el negociado de quintas de la Secretaría municipal se han recibido los de soltería de los soldados que pertenecieron á la sección de montaña de las tropas de administración militar de Melilla José Rodríguez Carmona, Carlos Lopez Moya y Francisco Caballero Lopez, licenciados en el mes de Octubre último, y que han fijado su residencia en esta población.

—**Fuga.**—Ayer, á las nueve de la mañana, se fugaron del Hospital de Crónicos, burlando la vigilancia del portero, los enfermos de elephantiasis Rafael Béjar Duarte, José Gonzalez Egea, Francisco Romero Vega y Francisco Ortiz Gallardo, los tres primeros vecinos de Córdoba y el último de Ca-

bra.—**Los restos de Colón.**—El señor duque de Veragua ha contestado muy cortésmente á la Real Sociedad Económica Cordobesa, en oficio á su director, reconociendo los exclarecidos blasones y merecimientos de Córdoba para honrarse con que se depositen en su sin par Basílica los restos de su antecesor el célebre Almirante Colón; después de asegurar que tendrá presente cuanto al efecto se alega el día en que se haga la designación entre las capitales de Andalucía y alguna de Castilla, que piden, como Córdoba, con justos títulos, este honor, la que más acreedora sea á él. Da las gracias á la Sociedad en nombre de todos los descendientes del gran descubridor del nuevo mundo, y ofrece hacer valer los antecedentes que Córdoba invoca en el concurso de este noble, patriótico y desinteresado litigio.

—**Imprevistos.**—En este capítulo se consignan el corriente mes en el presupuesto de esta provincia, 666 pesetas y 66 céntimos.

—**Vengan.**—Dicen de Málaga que por falta de alojamiento allí se trata de traer á Córdoba tres compañías del regimiento de Extremadura, que han llegado á aquella capital.

—**¿Perderá el nombre?**—Anteayer se empezó á reparar el piso de la parte estrecha de la calle de Torres-Cabrera, llamada por algunos de los *peligros*, por los muchos que corrían los transeúntes.

—**¿Hasta cuándo?**—La fuente del barrio del Alcázar viejose halla completamente seca. Ignoramos si estará en vías de arreglo, porque los perjuicios que se irrogan á aquellos vecinos son de consideración. Trasladamos estas líneas al fontanero municipal.

—**Mejoras.**—Con las baldosas sobrantes de las calles últimamente adquinadas, parece que se trata de establecer una acera que enlace la calle de Ambrosio de Morales, atravesando la plaza de Séneca, con la de San Enlógio, y otra delante de la ermita de Consolación. Muy acertado nos parece el propósito del señor Alcalde.

—**Bien venido.**—Ha llegado a esta capital nuestro querido amigo el primer teniente del arma de infantería don Rafael Villegas, procedente del ejército de Cuba, en el que se distinguió por su comportamiento heroico. Le damos la bienvenida y felicitamos a sus señores padres, que también nos honran con su amistad.

—**Monte de Piedad.**—El lunes próximo se verificará en dicho establecimiento la subasta pública de efectos y ropas procedentes de los empeños hechos en la oficina central y en la sucursal primera, durante el mes de Marzo último. El acto empezará a las diez de la mañana.

—**Infelices!**—Dos enfermos graves y pobres, domiciliados en las calles Arca del Agua y Fernando Lara, respectivamente, ingresaron anteayer en el Hospital de Agudos.

—**Robo.**—Anteayer dos sujetos desconocidos, cuyo paradero se ignora, penetraron por un balcón en una casa de la calle Cabrera, llevándose un portamonedas con quince pesetas que había en un cajón de una cómoda, sin fracturar su cerradura ni las de algún otro mueble.

—**Ampliación.**—Se ha dictado una real orden para que en el proyecto de presupuestos de Guerra, correspondiente al próximo año económico, se consignen los créditos necesarios para cinco depósitos y cuatro secciones de sementales, en vez de los cuatro y dos, respectivamente, que hay en la actualidad.

—**Compañero.**—Hoy debe llegar a Córdoba, procedente de Sevilla, el ilustrado periodista madrileño señor Troyano.

—**Excursionistas.**—Se ha formado en Ecija una sociedad que se dedicará a la organización y práctica de excursiones a los pueblos cercanos. Uno de los próximos días de este mes, realizarán una expedición a esta capital.

—**La Cruz Roja.**—Anteayer llegaron en el tren de la sierra tres soldados enfermos, en el mixto de Madrid dos y uno en el de Ecija. Todos fueron conducidos por la Comisión de La Cruz Roja, en su coche, al hospital de Barracones.

—**Boletín Oficial.**—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—La continuación del Reglamento para la administración y exacción de los consumos.—La convocatoria de la Diputación provincial para el día 14.—Edicto de Montoro anunciando que hasta el 31 de Enero próximo pueden presentarse relaciones para formar el apéndice al amillaramiento.—Y otro poniendo al público por ocho días hábiles en Fuente Obejuna el reparto de consumos del extrarradio de aquella población.

—**Subasta.**—Además de las cinco casas que hemos anunciado, se subasta el día doce en el juzgado de Rubé un huerto del "Cerro de la Villa", extramuros de Cabra, apreciado en 5.861 pesetas y 50 céntimos.

—**También ellas.**—Llama el juzgado de San Roque a Dolores Contreras Lara, vinda y vecina de Lucena (Córdoba), procesada por expención de moneda falsa.

—**Sumario.**—Para declarar en causa instruida en Baena, por retención ilegal de sueldo, se llama por edictos a Manuel Domínguez, que trabajaba el verano anterior en la carretera que se construye desde aquella villa a Valenzuela.

—**Preceptos higiénicos.**—Matices poco señalados distinguen las enfermedades de este mes de las que se observan en el anterior. Los reumas, los dolores nerviosos y las pertinaces intermitentes son los que se presentan con igual frecuencia. A los reumáticos aconsejamos el uso de la lana en contacto con la piel; para que este medio produzca todos sus buenos efectos, es preciso que se extienda a toda la superficie del cuerpo y que se use constantemente. La sobriedad y la libertad del vientre, sostenida con purgantes suaves, serán también muy útiles a los que están atormentados por los dolores reumáticos y gotosos; repetimos a estos últimos el consejo de ser frágiles y de no permanecer en la inacción. Si se necesitan comprobantes de esta verdad, tan sencilla como fecunda, nos los suministrarán los repetidos ejemplos de personas que, habiendo experimentado cambios de fortuna, han visto desaparecer a un tiempo sus comodidades y su gata, sus privaciones y

los dolores que caracterizan esta enfermedad.

—**Sébase.**—Existiendo dudas sobre si, según el párrafo 8.º del apartado B de la disposición 12.º de los aranceles vigentes, está bien entendido que todos los cónsules de España pueden expedir certificados de origen, siempre que concurren las circunstancias que en el mencionado párrafo se determinan, ó si, por el contrario, no pueden extenderse dichos documentos por otros cónsules que los que para ello se hallen excepcionalmente autorizados, como preceptúa el párrafo 2.º del apartado A de la referida disposición 12.º, débese tener presente que, según las instrucciones dadas por el ministerio de Estado en 29 de Septiembre de 1895, las cuales están vigentes, sólo los cónsules pueden expedir dichos certificados de origen. Los cónsules y agentes honorarios necesitan estar autorizados especialmente por sus jefes respectivos, para expedirlos en cada caso.

—**Reformas plausibles.**—La compañía de los ferrocarriles del Norte se propone arreglar los coches de tercera en que viajan los repatriados. La reforma consistirá en quitar los asientos, convirtiendo cada coche en un salón con cristales en las ventanillas y con sola una portezuela a cada lado del carruaje. En las dos líneas laterales del coche se colocarán las camillas, dejando en medio un pasillo para los enfermos; y a fin de neutralizar el efecto de la temperatura propia de invierno, se instalará una estufa, procurando hacerlo en las mejores condiciones higiénicas. Hé aquí un ejemplo que debía imitar la empresa de los andaluces.

—**Defunción.**—Ha fallecido en París, a donde fué para que le hicieran una arriesgada operación quirúrgica, el Excmo. Sr. D. José María Ibarra y González, conde de Ibarra, persona que gozaba de grandes prestigios en Sevilla, su ciudad natal, y en toda Andalucía. D. E. P.

—**El campo.**—En el mes de Noviembre continúa la siembra de los trigos, que debe hacerse a toda prisa, para, en cuanto esté concluida, descostar la tierra y facilitar la germinación. El mejor instrumento es el rastriero de púas, que debe llevarse ligero y aun con alza para que no penetre tanto. La misma atención requieren luego los trigos, sin que importe mucho el deshacer los surcos, a no ser en las tierras demasiado fuertes por arcillosas. Concluidas estas operaciones, viene la de barbechar ó volver las cañas, empezando por las tierras fuertes, labor que nunca será demasiado intensa, porque los hielos del invierno desmenuzará los terrones que se formen. En este mes pueden comenzarse a podar los árboles de fruto de pepita que se hallen muy débiles, a fin de que la savia no afluya inútilmente a los vástagos que haya que suprimir. En los viveros pueden irse arrancando las plantas que se crean necesarias para trasplantar a otros puntos; se abonarán los terrenos que hayan quedado desocupados, y se labrarán bien las tierras, a fin de repoblarlas en lo sucesivo.

—**Descarrilamiento.**—Próximamente a las cinco de la madrugada de anteayer descarriló un tren de mercancías descendente de Bobadilla, entre las estaciones de Salinas y Riofrío. A consecuencia del suceso ha habido que lamentar una sensible desgracia. Un guardafreno sufrió la fractura de una pierna, siendo por el pronto auxiliado por los demás empleados que iban en el tren. La vía quedó interceptada, razón por la cual hubo que hacer trasbordo.

—**Mancha solar.**—Los aficionados a observaciones astronómicas pueden, desde luego, apreciar actualmente, a simple vista, sobre el sol una enorme mancha, que ocupa una extensión de 75.000 kilómetros de abertura, según mediciones exactas, hechas recientemente. Es decir, que la citada mancha tiene dimensiones seis veces mayores que las de la tierra, y forma parte de un núcleo de manchas parecidas, que abarca una longitud de 200.000 kilómetros. Esta observación es tanto más notable cuanto que nos encontramos en el período mínimo en que aparecen las mencionadas manchas en el astro lumínar.

—**Fallo.**—Tiene verdadero interés para los periodistas el fallo dictado por los tribunales de Italia condenando a los propietarios del periódico napolitano *Roma* a indemnizar a los de *La Tri-*

buna, por la constante reproducción de los artículos y telegramas de este. La doctrina que ha prevalecido es la siguiente:—“Si se escribe un artículo con motivo de una noticia, es decir, si se hace una obra de inteligencia, esta obra, si se observan las formalidades prescritas por la ley, está bajo la garantía de los derechos de autor y no puede ser reproducida sin cometer delito. Cuando un periódico, en lugar de procurarse directamente las informaciones, las reproduce de otros, sin mencionar su origen, haciéndolas, por consecuencia, pasar por suyas, adquiere, sin gastos, una importancia que realmente no tiene y una circulación que no merece, todo ello en perjuicio de otros periódicos que se exponen a enormes sacrificios para procurarse las noticias. Este perjuicio no le causa si el periódico cita el nombre de aquel de donde copia las noticias, porque en esa hipótesis, el periódico que vive de recortes desmerece a los ojos del público, mientras que el que se designa como origen de las noticias y del cual se toman, ve crecer su prestigio y su importancia.”

—**Matrimonio regio.**—El príncipe Napoleón Carlos Bonaparte ha participado al Papa León XIII el próximo enlace de su hija Eugenia Bonaparte, habida de su matrimonio con la princesa Cristina Rúspoi, con el príncipe de la Moskowa. El lovio, a pesar del título ruso que disfruta, es francés y católico, y descendiente de la antigua casa de Persigny. Los futuros cónyuges, después de sus velaciones, irán a Roma a visitar a Su Santidad.

SECCION AMENA

El vigía.

De reorganizar la Patria algunos dieron la voz. Pero muchos vivir quieren en desorganización.

Pensamiento.

Los que rinden culto al orgullo y a todas las malas pasiones, pueden meditar en los cementerios, y lograrán que la luz haga desaparecer las tinieblas de su espíritu.

Cantar.

Se afana en busca el hombre oro, poder ó influencia; y cuando muere, le sbra con un puñado de tierra.

Visita a un médico iradoro.

—Vamos a ver, señor doctor, ¿qué le parece a usted mi lengua?
—La peor del bario, señora Nemesia.

SECCION COMERCIAL

Mercado de Córdoba.

Nota pasada a la Alcaldía por la correduría de comercio de esta capital de los precios que regían en esta plaza en 31 de Octubre último:

Quintal métrico de trigo, de 34'50 a 36 pesetas.—Id. de cebada, de 18'75 a 19'50.—Id. de harina de 1.ª, de 56'50 a 60'87.—Id. de 2.ª, de 43'47 a 47'80. Idem de 3.ª, de 30'00 a 39'00.—Id. de salvado, de 13 a 15.—Id. de acheduras, de 19 a 20.—Kilogramo de pan de primera clase, de 0'52 a 0'56.—Id. de segunda, de 0'48 a 0'50.—Id. de tercera, de 0'38 a 0'42.—Quintal métrico de paja, de 4 a 5.—Idem de leña de pino, de 2 a 3'50.—Id. de jara para hornos, de 2 a 3.—Idem de carbón vegetal, de 8 a 10.—Id. de cok, de 4'50 a 6.—Idem de jabón, de 52'25 a 60'87.—Hectólitro de sal, de 9 a 9'50.—Id. de aceite, de 108 a 116.

RESTAURANT

MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boll (ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA
Croquetas de pollo y jamón.

CURACION

DE LAS
ENFERMEDADES CRÓNICAS

POR LA
HOMEOPATIA

Verdadero porvenir de la medicina

por
D. Rafael Vazquez de la Plaza y Sans,
Médico por oposición
del Cuerpo de la Beneficencia provincial
de Córdoba.

Consulta gratis de 12 a 2 de la tarde.
Gabinete: Buen Pastor, 2 duplicado.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Zacarías y Santa Isabel, padres del Bautista.—Mañana, San Leonardo, obispo y confesor.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de la Encarnación, por una señora devota, en sufragio de sus difuntos.

—En la parroquia de San Pedro, se hará el mes de ánimas después del toque de la oración.

—Hoy cuarto día de novena a las benditas ánimas del purgatorio, en la parroquia de San Miguel, costeada por su Hermandad. Dará principio después de oraciones, con el santo rosario y letanía, cantados; siguiendo la meditación y novena, con las coplas propias de este culto y terminando con un responso solemne por los cofrades, difuntos, y por todos los fieles finados.

—Cuarto día de solemne novena a las ánimas del purgatorio, en la iglesia parroquia de San Francisco y San Eulogio, con sermón y cánticos, dando principio al toque de oraciones.

—Media hora después del toque de oraciones, cuarto día de solemne novena a las benditas ánimas del purgatorio, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, siendo orador don Manuel López Lucena.

—Cuarto día de solemne novena de ánimas, en la iglesia de los Padres de Gracia, dando principio a las seis de la tarde con el rezo del santo rosario, ejercicio propio, canto de lamentos, sermón a cargo de un P. de la Comunidad y concluyendo con un responso.

—En la Real iglesia de San Hipólito, tendrá la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, el día 6 del corriente mes, a las ocho y media, comunión general y los ejercicios de la tarde a las cuatro y media.

—Los asociados a la corte de María visitarán hoy a Ntra. Sra. del Patrocinio, en la Compañía.

†

Primer aniversario

EL SEÑOR

Don Rafael González Navarro

Falleció el 7 de Noviembre de 1897

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Isabel Romero; sus hijos D. Rafael y D.ª Inés; hijos políticos D. Antonio Bajo y D.ª Antonia Luque; nietos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos lo encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores, y se sirvan asistir al solemne aniversario que tendrá lugar el día 7 del actual en la iglesia parroquia de San Nicolás de la Villa, así como a las misas que referido día y el siguiente han de celebrarse en la citada parroquia, por los señores sacerdotes invitados al efecto.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba tiene concedidos cuarenta días de indulgencia a los fieles por cada sagrada comunión que recibieren, misa que oyeren, parte de rosario que rezaren, ó cualquier oración de las aprobadas por la Iglesia, que ofrezcan en sufragio del finado.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha.

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	19 60
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre.	16 60
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre sobre cero.	6 20
Temperatura media a la sombra y al aire libre.	11 40
Oscilación.	10 40
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	2 50

Córdoba 4 de Noviembre de 1898.—El Cate-drático de Física, Luis Olbés.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

DESDE CADIZ

Llegada del Montevideo

Cádiz 4 (9'15 noche.)

Al amanecer de hoy fondó en este puerto el trasatlántico «Montevideo», con los últimos repatriados de Puerto Rico.

Vienen los batallones de artillería y de Orden público y los empleados civiles.

El general Ortega, muy apesadumbrado, me ha referido algunos detalles de los sucesos ocurridos durante los últimos días en la pequeña Antilla.

El día 18 se Octubre se hizo la ceremonia de la entrega a la nueva dominación.

Esta fué fría y aparatosa.

El 22 por la tarde embarcaron los batallones de artillería y Orden público, que habían permanecido encerrados en el arsenal desde que embarcó el general Macías, sin que ocurriera ningún incidente.

En el muelle había un gentío inmenso, notándose la ausencia de las comisiones oficiales.

El general Ortega pronunció un discurso, con la bandera española en la mano.

Dijo que la isla de Puerto Rico no había sido conquistada por los norteamericanos, sino cedida en virtud de órdenes del gobierno, que todo general disciplinado tenía que cumplir.

La prueba, añadió, es esto que enseño. Me llevo a mi patria la bandera que ondeó durante tantos años en el castillo del Morro.

El general Ortega embarcó seguidamente.

El día 23 apareció la ciudad engalanada por los yanquis.

A bordo del «Montevideo» pasó una comisión norteamericana a despedir al general Ortega.

Cuando zarpó de Puerto Rico el «Montevideo» dispararon los cañones de ordenanza los fuertes de la plaza y el crucero «Newar».

Durante la travesía ha sufrido el «Montevideo» un fuerte temporal.

En la enfermería vienen el capitán señor Acha y 23 soldados, uno de ellos grave.

Falleció una niña.

El desembarco se ha verificado según costumbre.

QUERO.

†

TERCER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DON JOSÉ RAMÓN DE HOCES Y GONZÁLEZ DE CANALES

CONDE Y DUQUE DE HORNACHUELOS, MARQUÉS DE SANTA CRUZ DE PANIAGUA

FALLECIÓ A LAS OCHO DE LA NOCHE DEL DIA 5 DE NOVIEMBRE DE 1895 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

—D. E. P.—

Los señores Sacerdotes que quieran celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de la Expectación de la Santa Iglesia Catedral y en la parroquia de San Juan (Trinidad), la aplicarán por el alma de dicho excelentísimo señor.

También serán aplicadas por su alma las misas que se celebren en la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la iglesia de San Pablo, y en la real iglesia de San Hipólito, por los señores Sacerdotes invitados al efecto.

Hay concedidas indulgencias por Sras. Arzobispos y Obispos para los fieles que apliquen la Santa Misa ó otra oración, aprobada por la Iglesia en sufragio de dicho excelentísimo señor.

Su desconsolada viuda y afligidos hijos suplican a todas las personas piadosas lo encomiendan a Dios Nuestro Señor.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA

POBREZA DE SANGRE, PALIDEZ

Vino de Hemoglobina Espinar

Recomendado con éxito por los principales médicos de España para la curación de la
Clorosis, Palidez, Desarreglos en la mujer, Anemia y Demacración.

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Venta:
Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia. 6

CINCUENTA AÑOS
de uso general

LA SALUD Á DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES
resultados siempre

Antibiliosa, antisicorólica, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes di-
plomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.
Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adap-
ta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran
número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANOS
abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

LIBRERÍA

DEL

DIARIO DE CÓRDOBA

SAN FERNANDO, NÚM. 34

En este antiguo y acreditado establecimiento se encon-
trará siempre un gran surtido en Devocionarios y Sema-
neros Santos, desde las clases más económicas á las más
superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión,
ciencias, artes y amena literatura.

Libros de texto para Universidades, Seminarios, Insti-
tutos, Escuelas Normales y para carreras especiales.

Se admiten suscripciones á cuantas obras se publiquen
por tomos ó entregas, y á todos los periódicos políticos, li-
terarios, de modas, etc. etc.

Especialidad en libros, papel pautado, modelos, atlas y
cuanto se necesita para la primera y segunda enseñanza.

Se encuadernan toda clase de libros, y hay constante-
mente un buen surtido en libros en blanco y rayados.

Papel de todas clases, sobres y demás efectos de escri-
torio.

SAN FERNANDO NÚM. 34

TELÉFONO NUMERO 37

Máquinas
Singer
para coser



Máquinas
Singer
para coser

Ptas. 2'50
semanales

Ptas. 2'50
semanales

LA COMP. FABRIL SINGER

Grandes descuentos al contado

Enseñanza gratis á domicilio

ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS

No tenemos camas ni relojes; solo máquinas

SINGER

Pidanse catálogos, que se dan gratis

UNICA SUCURSAL EN CORDOBA

14, AYUNTAMIENTO, 16



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo é iracun-
do. La causa de todos estos males se destruye en un minu-
to y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premia-
do de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocen-
te que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido
y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comu-
nica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, far-
macia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA

INGENIEROS

FABRICANTES DE TODA CLASE DE MATERIAL ELÉCTRICO

DIRECCIÓN Y OFICINAS

ALCALÁ, 4. — MADRID

Construcción de centrales de alumbrado eléctrico y transmisión de
fuerzas.—Proyectos y presupuestos gratis.—Instaladas hasta nos
53 centrales con fuerza de 11.655 caballos.—Grandes existencias
de material de su fábrica.

Interruptores porcelana

Corta-circuitos

De salto, pesetas.	0'90	Unipolares porcelana, ptas.	0'54
Tipo inglés	1'44	Edison unipolar	1'35
Commutador	1'90	Porta-tulipas	0'53

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal desde 1 peseta.—
Arañas, caídas, portátiles etc., de nuestra propia fabricación.
Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, ampe-
rómetros, voltímetros, galvanómetros, ohmímetros, ventiladores, etc.
Aros voltícos JANDUS, que hacen 200 horas sin cambio de carbones y todo
cuanto se relacione con la electricidad.



sin rival para quitar manchas.

De venta en las droguerías y bazares en tubitos de 40 céntimos y de 1 peseta.

Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque
lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el
dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dis-
pepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas.
MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.

APIOLINA CHAPOTEAUT

NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL

Es el más energético de los emenagogos que se cono-
cen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza
el flujo mensual, con los retrasos y supresiones
así como los dolores y cólicos que suelen coinci-
dir con las épocas y comprometen á menudo la

SALUD DE LAS SEÑORAS

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

ACRITO DE LA SANGRE

ROB BOYVIAU L'APPECTEUR

CÉLEBRE DEPURATIVO VEGETAL EL MISMO AL VODERO DE POTASIO
prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES DE LA PIEL. Tratamiento Complementario del ASMA
Reumáticos, LUMBAGOS, HERIDAS, LLAGAS. Sobresano en Gota, Reumatismos, Angina de pecho, Escrófula, Tuberculosis,
Victos de la Sangre, Herpes, etc. Se venden en S. 102, Rue Richelieu Paris y en todas Farmacias del extranjero.

PAPEL FAARDY BLAYN

El más eficaz para cura IRRITACIONES del PECO, RESFRIADOS, DOLORS
REUMATISMOS, LUMBAGOS, HERIDAS, LLAGAS. Tópico excelente contra
los CALLOS, OJOS-DE-POLLO. — Se halla en todas las Farmacias. (Exijase nuestra firma.)

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los per-
misos de salida de artículos en los de-
pósitos domésticos, se hallan de venta
en la imprenta de DIARIO.

Recibos de quinilato. Sneltos y
encuadrados, se venden en los despachos del
Diario de Córdoba, Letra-
dos 18 y San Fernando 34.

Se arrienda desde el día de la casa nú-
mero 5 plazuela de la Compañía, con
un local separado para un puesto de
leche: para tratar del precio y condi-
ciones, en la misma casa darán razón.
10-6

Desde el día se arriendan las si-
guientes casas en esta capital:
Calle Diego Mendez número 15.
Calle de San Fernando números 68
y 111.

Calleja del Cañaveral número 2, con
vistas a la Ribera.

Informarán del precio y condiciones,
en la librería del DIARIO DE Cór-
DOBA.

Callista. Gregoria Luna ofrece sus
servicios al público, para la extracción
de toda clase de callos y ojos de gallo,
sin molestia alguna, siendo los hono-
rarios á domicilio, pesetas 1'50, y en su
casa, 1. Vive calle García Loveza, 14.

Las Constituciones Españolas
de 1812, y la vigente de 1876, sume-
tadas con los nombres de los Dipu-
tados que vota en la primera, las leyes
de Imprenta, asociaciones y reuniones
que hoy rigen. Forma un tomo de unas
200 páginas, y se vende á 6 reales en
la librería del DIARIO DE CórDOBA.

Se tra pasa desde el día la acreditada tienda de abacería establecida en
la casa número 21 plazuela de a Mg-
dalena. En la misma darán razón.

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto so-
bre los carruages de lujo, se
hallan de venta en los despa-
chos del Diario de Cór-
doba, LETRADOS 18, y
SAN FERNANDO 34.

JARABE Y PASTA de Savia de Pino Marítimo

de LAGASSE
Preparados con la
SAVIA DE PINO fresca.
Cura Resfriados, Tos,
Gripe, Bronquitis, Do-
lores de Garganta, Ron-
queras, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne
y en las principales Farmacias

Manual del Alcalde sus deberes y
atribuciones
en el orden político y administrativo,
seguido de la Ley Municipal de 2 de
Octubre de 1877 y la Ley provincial
de 29 de agosto de 1882, con notas y
disposiciones aclaratorias. Forma un
tomo de unas 260 páginas, y se vende
en la librería del DIARIO DE Cór-
DOBA, á tres pesetas ejemplar.

Se arrienden desde el día las casas
calle Liceo número 37, San Agustín
46, y Pozanco de San Agustín 1: para
tratar, Rodríguez Sanchez (antes Mo-
ro) número 11. s13-8

Taller de Modista

Josefa Gijón Campos, ofrece en nu-
eva casa y taller de confecciones para
señoras y niñas, en la calle Juan de
Mena número 2.

Colchones. Se varen y embastan
colchones de lana: precios económicos.
Se reciben avisos, calle Agustín More-
no, número 184. 6-6

DINERO

Se econo iza mucho usando en los
molinos aceiteros los candiles especia-
les y zafras que se construyen en la ho-
jalatería de Antonio Colinet, calle Con-
cepción, número 29. También se ven-
de una caldera nueva, de cobre, de
unos ochenta cántaros de cabida, y pe-
so de unas diez arrobas, muy barata.
s20-14

Venta de marranos. En el fontaner
de "Onesta B'nquillo", se vende una
partida de treinta y cuatro de diferen-
tes edades, machos y hembras, de estas
algunas próximas á parir; se darán en
precio arregado, por haberse arrenda-
do la finca. También se venden dos
muías de labor y un rucbo de cuatro
años. El dueño habita calle San Fer-
nando número 109, en Córdoba. s6-2

En el trayecto de la calle Almazor,
Judería, al Alcázar viejo, se ha extra-
viado en la noche del sábado último
una cadena de reloj de níquel, en forma
colgante, con las iniciales de plata
A. C. enlazadas. Al que la presente en
la calle Deanes, calleja Quero, número
15, que vive su dueño, se le gratificará.
s4-2

Ama de cría. Se desea una con le-
che fresca para casa de los padres. Da-
rán razón en la plazuela de San Miguel
número 4 duplicado. s6-3

Venta de libros. En la calle Rome-
ro Barros (Sillería) número 7, se ven-
den algunos libros en muy buen uso, á
precios módicos. Entre ellos los hay
de Derecho, Teología y Tratados mis-
ticos. Horas, de 12 á 2 de la tarde.
s4-2

Arrendamiento. Se hace desde el
día de la casa principal calle de Gón-
gora número 8, con hermosa azotea y
agua de pié para tratar, Valadares 21,
donde está la llave. s10-3

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6

CÓRDOBA

Venta de maíz y de tocino extranjero de superior calidad

Fábrica de géneros de punto

DESPACHO

FABRICA

Victoriano Rivera, 6.

S. Alvaro 16, Casa de baños

CÓRDOBA

Camisetas de caballero y señora.—Calcetines de caballero y señora.—Medias
de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Relajos crudos,
rayados y de color.—Cubre-corsés crudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona
en colores varios, y fajas higiénicas.

Precios de fábrica

Confección sólida, elegante y esmerada
COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



NO IRRITA EL OJITO
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAZ
PRECIO 2'50 P. M. BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos. Asalto, 52, Barcelona

LO SEPTIEMBRE POR CADA CÉNTIMO DE AVANZADO Y 1 P. M.

Imprenta

DEL

Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se
encarguen, empleándose los adelantos tipográficos.
Gran surtido en toda clase de impresos que necesiten
los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.